[pagcka wkona dousmke PU3IHNLL
[MpojekaT OpywitBa pusnyapa Huw koju puHaHcmpa
[pag Huw

[nob6anHo 3arpeBame

- BpeMe BMLlUe Huje Ha Halloj CTPaHM -

Jbyouwa Hewwuh
IenapTmaH 3a PU3UKY
[MM®P y Huwy

PU3HULL -
KaHnuenapwuja 3a mnage v [1®H




Knnma

Knuma (rpyku-Harmb) npocek MeTeoponoOLLKNX
ycrnoBa y ogpeheHom BpemeHckoM nepuoay (30-ak
rognHa).

Opnpenyjy je:
« [eorpadocka WnpmnHa, pacrnope KornHa u mopa, persed,
MOPCKe CTpyje

[ NaBHU Nokas3aTerbu
« T (Temnepartypa) n KonmymnHa nagaBuvHa

Bpeme — ogHocK ce Ha Kpahu nepuog (BpemMeHa).
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[lokaszaTerbu npomeHa - IPPC

 The Intergovernmental Panel on
Climate Change
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Kpatka ncrtopuja knmme

« 3emsrba ~4,5 munujapaoun roguHa (Ggod)
e CyHue Ha oko 70% capawter 3payemna

 Beoma Tonna y no4yetky?!

« @oTocuHTE3a 3,5-2,5 Munujapau roaq
— Hactaje O n cmamnyje ce CO2 n metaH
— Xnahewe 3emrne

* [lounmwy uuknycm negeHnx aoba (nocnegre npe oko 10
000 roguHa) n nHteprnaymjanHmnx nepunoga

« Ha 3emrbu nocrtoje ABa paBHOTEXHA CTaka —
“_nXnagHuje“ un ,Tonnuje"




[Topekrno eHeprunje Ha 3eMribi

* CyHLUe Hac rpeje u xpaHu

* EHeprnjy Ham ncnopyuyje
eneKkTpoMarHeTHMM Tanacmuma

www.shutterstock.com ¢« 1179324499
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BuarbnBa CBETNOCT
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Y3aHU O€e0 CreKTpa
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http://en.wikipedia.org/wiki/File:Light_dispersion_conceptual.gif

NHdpaupseHa obnacT

B = Thermal 11/10/18 2:31 PI\

N IO O ™SYEND YT MY YOG OMYSMAMAO OTPYTNMIO OTSPGAan



BuHOB 3aKOH (ImoMepama)

e “Tonuuja Tesa 3paye MHTEH3UBHUje Ha KpahuM
TaJJaCHUM JAy>KHHaMa.’

Amax T =D b — BUHOBA KOHCTaHTAa

b=29x%x10"3m: K

TemnepaTtype 3Be31a cy uamehy 3 000 Ku 50 000 K.




3padyere CyHua n 3emrne
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BoaoHWK — Buasbmnsu
Aeo cneKTpa
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Monekyn soge- Ll geo

e 3alTo HacTajy Morekynun?

* PacTtojane jesrapa Huje UKCHO
— jearpa ce kpehy — ocuunyjy

 Monekyn moxe u ga portupa

» [locToju camo Kog nonapHUx
MOJSieKyna — LEHTPU
HaernekTpmcaka HUCY Ha NCTOM
MECTY

o Slika 2.16: Elektricno polje EM ta-
lasa deluje spregom sila na elektriéni =

rl:l'r1ﬁ1 Tnﬁ1 ﬂ1r111 'y




Monekyncku O{QQO AO OA
C I e KT p N s,fmm etric stretch as;mmetrlc stretch 1:. nd
AO O :0

librations

« 3a KMy Ha 3eMrbu cy buTHa Tpm Monekyna:
- H,0, CO,, O4

* EHeprnje potaunoHo-ocumnaTopHux cy y obnactum VL

« [locneguua ancopnuuje y Ll obnactn —
3apobrbaBake eHepruje y HXum crnojesmma
aTmocdepe - YMHM MOBPLUNHY 3eMIbE TOMNSINjOM —
edekaT ctakneHe bawuTe.
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TemnepaTypa nnaHeTa

« Kako ogpeantun T?

 YuwbeHuue:
— Pa3meHa eHepruje ca BaCUOHOM — 3padyeH-emM
— Temnepartypa nnaHeTa KOHCTaHTHa

— 3aBuUCcH oA KOrMIMYUHe TonsnoTe Koja aohe Ao
nnaHeTte u weHe pednekcnBHocTn (a=0,63 3a
3eMIby)
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» 3padere ca CyHua naga Ha nnaHeTy Kojy
“BUON” Kao Kpyr NOBPLUNHE 712

* Ma koja nnaHeTta, y jeanHMumM BpemeHa npumm
eHeprujy y nsHocy

Fg = 1380 W /m”®. (1 — a)F,mr?

oz Cynua 5
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“PagujaumoHm 6anaHc” (= const. Temp.)
YnagHo 3pavewe = VHdhpaupeeHo zpaverse




* [1naHeTa ce 3arpeBa 1 3payu
* /ICTO OHOMMKO KONMUKO je ”

npumMuna eHepruje (1 —a)F; Tl = :l*;r-,'r"g;;rf{’ﬁ__
* TemMmnepartype nnaHete

(MnaHkoBa TemMneparypa) je

_ (w - a-}) 1
P 4o '
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|IC 3pavere 1 edpekaT cTakneHe
bawTe

Temnepatypa 3emrbe 249 K
BuHoB 3akoH (MLl obnacr)

(0. 0029
}‘ﬂm..r: — 240

= 11.6 pm.

3agpxaBamne VL] 3pavera y atmocepu nsasmea
noaaTHo 3arpeBane 3eMibe — ecpekaT cTakrneHe bawTe

lNloBehaBa TemnepaTtypy 3eMmrbe ca [lnaHkoBe
Temnepatype (249 K) Ha nsmepeHy (288 K)
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[mob6anHo 3arpeBambe

 MNoBehawe npoce4vyHe TemnepaTtype 3eMmrbe usasBaHo
noBehawem KOHLeHTpauuje racoBa cTakneHe bawTe

« [locneguua BelwTavykor edoekTa cTakneHe dawlre
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CBeTCKa emucuja yrioeH
AuoKcuaa — Kopenauumja?

=== YKynHo

- TeuHa ropusa
—— YBpcTa ropusa
= ["acHa ropmsa

1800 1850 1900 1950 202(1)0
f[oonHa




[locneguue 3arpeBama

TemnepaTtypa nopacna 3a oko 1,5 K

[lopacT HMBOaA Mopa
— 17 um 3a oko 100 rogmnHa
— [locnegrwux geceTtak rogmHa yopsaBa e

 BpemeHcKe Henoroge yJyecranuje u
pasopHuje

« Tonrberwe 3aneheHnx genosa 3emMrbe
« 3berbmBane” kopana

“+ Murpaumje xuBux 6uha — knMma je Merana
Hac \Hekaga — caga M1 MEHaMo Hby
\




Hekn nnaHoBwu

« CmaneHe emucuje racosa 3a 45% oo
2030.

* [[eonHXeHwepuHr — gogaTtHa Mepa:
— [loHOBHO 3amMp3aBake ApPKTUKA

— ,YcuncaBamwe" BULLKa yribeH anokcuaa
— ,03eNneHwaBake” okeaHa




3aLlTo KOHTpoBEpP3E™?

* Knumarcke npomMmeHe nsasmBajy crnegehwm
doakTopu:
— EdbekaT cTakneHe bawre
— [NpomeHa nymnHo3HocTn CyHua
— BynkaHcke epynuuje
— ,MunaHkoBuheBun" ymMKnycu
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